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Megszólalt megint, mint a rossz lelki­
ismeret, hogy másokat vádoljon és saját 
rossz tetteit szépitgesse. Sivár volt most 
is, mint életének egész felfogása. Élete 
czólja abban csúcsosodott ki, hogy al­
kotott egy személyes pártot, azt hang­
zatos liberális névvel ellátta, folyton em­
legette a hazát és liberalismust, hogy 
fedezhesse vele a legönzőbb családi 
czélokat. Mert Tisza uralkodni akar még 
fiában is. S ha vannak családok, kik 
jogos várományosai a trónnak, mért ne 
lehetnének valamivel alább olyanok is, 
kik állandó igényt formálhatnak a mi­
niszterségre ? Azért nem lép ki Tisza a 
szabadelvű pártból, mert grófi sarját 
eltávolitaná messze a miniszterségtől. 
Tudvalevőleg, Magyarországon ellenzéki 
ember soha sem lehet miniszter, mint­
hogy választás az ellenzéket többségre 
nem segíti. Ki ellenzéki és miniszter 
akar lenni, először át kell mennie a 
kormánypártiság kan din mán s csak úgy 
lehet belőle miniszter, de igy sem ok­
vetlen. Ha erősen kardoskodott a nemzet 
igaza mellett, örökre kegyvesztett lehet. 
Tanú rá a gróf Apponyi példája.

Magyarország sokkal jobban el gyen­
gült, hogysem két Tisza uralmat végig­
szenvedni képes volna. Tisza István hát 
hiába vágyakodik miniszterségre, mert 
ha czélt ér, megint megkezdődik a hunok 
hareza, melynek senki sem állhat ellent. 
Emlékszik-e Pista ur arra az ádáz küz­
delemre, mely apját letérhette s a Tisza 
uralmat elhantolta? Azt hiszi talán, hogy 
az ellenzék némán tűrne' az ő uralmá­
nak visszatértét? Dehogy ! Minden ellen­
zéki ember tisztában van azzal, hogy e 
sivár lelkületű ember éppen úgy foj­
togatná a közszabadságot s éppen úgy 
csonkítaná a nemzeti jogokat, miként 
azt tizenötéves uralnia alatt Tisza Kál­
mán tette.

A magyar államférfiak soha sem a 
nemzet kegyében, de mindég az udva­
réban nőnek nagyra és jutnak hatalom­
hoz. Ilyen volt Tisza is. Megunta az

ellenzékiség hálátlan kenyerét és lett 
álürügyekkel miniszter. Ma sem keresi 
ő a nemzet tetszését, de az udvarét. 

■ Mindenki tudja azt, hogy az uralkodó a 
I külön magyar vámterületnek ellensége, 

így ál Iván a dolog, csak úgy lehetne 
legyőzni az uralkodó tévhitét, ha a nem­
zet a maga egységes akaratát állítaná 
azzal szemben. Csakhogy nem lehet, 
mert ott vannak a hatalomra spekuláló 
Tiszák. íme, a nagyváradi beszéd máris 
felkínálja az önálló vámterületnek az 
önrendelkezés hum bugával való további 
fenntartását, 1907 utánra is. Bécsnek 
szólt ez a beszéd és a minden nemzet- 
ellenesre kapható szolga ajánlotta fel 
magát további rendelkezésre. Még ez 
sem volt minden, de kijelentette kereken, 
hogy kész lesz az alkotmány tálán Ausz­
triával is egyezkedni, tehát lerombolja 
vele a 67-es alapot. Igazán a sors 
iróniája, hogy annak az embernek van 
bátorsága ezt kimondani, ki egy időben 
a kiegyezés vívmányait keveslette. S most 

j ugyanez vállalkozik még annak a kevés- 
I neka megsemmisítésére is, melyet a 67-es 

kiegyezés számunkra fenntartott. Vájjon 
miért kötötte ki Deák, hogy mi csakis 
alkotmányos Ausztriával léphessünk bár- 
in inéin ü érintkezésbe? Bizonyára úgy 
gondolkozott, hogy jöhet idő, mikor 
nálunk is eltörlik az alkotmányt s nem 
akarta, hogy az alkotmányától megfosz­
tott nemzetre olyan kiegyezést erőszakol­
jon a másik fél, mely érdekeivel ellen­
kezik. Az osztrákok váltig állítják, hogy 
a kiegyezésben meg vannak rövidítve s 
Magyarország az alkotmányiakul osz­
trákra most ráerőszakolja a kiegyezést 
a 14. §. segélyével. Milyen nagyszerű 
lenne, ha mi is visszakapnék a kölcsönt, 
pedig nem lehetetlen, hogy megtörténik 
s akkor majd hiába kiabálunk, hogy ez 
jogtalanság, mert az osztrákok hivat­
koznak a mostani példára. Jó lenne erre 
is gondolni a formulázóknak.

Tisza Kálmán elitéli az obstructiót és 
azokat, kik azt csinálták, de megfeled­
kezett róla, hogy 3 872-ben ő is csinált 
ilyet és tulajdon képen ő volt, ki ezt az

eljárást parlamentünkbe bevezette. Elitéli 
a Bánffy megbuktatását, de jut-é eszébe 
az a gyalázatos eljárás, hogy Csernátoni, 
az ő kebelbarátja és bizalmasa 1873-ban 
hogyan marta le Kónyáit a miniszter­
elnökségből? Szebb volt az talán s volt 
akkora oka Csernátoninak a támadásra, 
mint most az ellenzéknek ? Valóban nincs 
ember ez országban, a ki a saját poli­
tikai botlásairól annyira megfeledkeznék, 
mint az öreg Tisza, mikor mások állító­
lagos hibáját bírálja.

A párt fenntartása és mindég csak a 
párt fenntartása, mintha haza nem is 
léteznék s mintha annak jövője úgy 
hozzá volna nőve egy párthoz, hogy a 
nélkül fel sem állhatna. Pedig tulajdon- 
képen csak a hatalomhoz való görcsös 
ragaszkodás az, a miért annyira félt­
jük ennek kereteit, minthogy csak e 
párt körében reméljük visszaszerezhetni 
az elvesztett hatalmat.

A Tisza beszéde államférfim nagy 
gondolatokban szegény, felfogásában ki­
csinyes, gondolatmenetében az érthe- 
tetienségig kuszáit. Úgy tudjuk, hogy 
Tisza Kálmán tagja annak az akadémi­
ának, mely Kossuthot nem tartotta ma­
gához méltónak; de hát akadémikus 
szájába való-e pl. az ilyen mondat:

„Ezek után még csak egy óhajtásom van 
és ez már nem a kormányhoz szól, hanem 
szól azokhoz, kik a szabadelvű párt zász­
laja alatt hirdetik — mert azt mondják leg­
alább, hogy az alatt hirdetik, hogy kerüle­
teitek el vannak adva. el vannak paktálva, ti 
ne számítsatok semmire, a nemzetiségeknek, 
a néppártnak, mindenkinek odadobják áldo­
zatni a szabadelvüpártot — azok gondolják 
nug, ha ez hitelre talál, ha ezt hirdetik 
és pedig, ismétlem, a szabadelvű firma alatt, 
hogy a pártvezetőség azokat, kiknek azt tá­
mogatni, kiknek azt a törvény korlátái közt 
megvédeni kellene, előre is elpaktálják, 
hogy azok fognak-e azután abba a küzde­
lembe oly lelkesen belemenni, mint kellene.

És azt is hozzáteszem: sok ember van 
az országban, egyformán jó szabadelvű, az 
egyik yyöngébb, a másik erősebb jellemű 
— a küzdelemben értem, — vájjon nem fog 
e olyan is akadni, aki örül azon, hogy íme, 
a szabadelvüpárton mondják, igaznak kell 
lennie, csupán azért, hogy lelkiismerete 
megnyugtatásával vonja ki magát a kiizde-
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lemből. Ha meggondolnák ezeket, azt hi­
szem, óvatosak lennének ilyesminek a hiv 
detésében, vagy legalább nem hirdetnék sza­
badelvű firma alatt.6

Ugyan kérem, van-e valaki, ki ezt a 
mondatot megérti, mert mi e vasvillá­
val összehányt mondatrészekből' a velőt 
kiszedni sehogysem tudjuk s valószínű­
leg a váradiak se igen tudnák meg­
mondani, miért helyeselték a mondatokat 
oly nagyon. Mi czélja volt ennek a be­
szédnek? Kinálkozás Bécsfelé, egy kis 
gyenge fenyegetés Széli Kálmánnak, 
hogy a Tiszapártot a jövő választáson 
bántani ne merje, sőt tegyen kötelező 
ígéretet, hogy őket majd kíméli. Nem 
a nemzetnek szólt ez a beszéd, követ­
kezőleg a közönséget hidegen is hagyja. 
Ezer bajunkban irányt nem jelöl, Nyom­
talanul tűnik el a nemzeti lét tengerén, 
mint a kavics által okozott hullámgyü- 
rük a vizen. Egy percznyi figyelmet 
kelt, aztán az emberek közönyösen na­
pirendre térnek fölötte, mert a mit 
mondott, nem lólekből jött, nem lé­
lekhez szólott, nem meggyőződés ha­
totta át.

Egészen más a jászberényi kürt 
hangja. Abból magyaros hangokat, nem­
zeti buzdítást nyert a nemzet.

A miskolczi közkórliáz története.
Dr. Singer Henrik, a miskolczi közkórház 

érdemes igazgató főorvosa nagyon dicséretes 
és elismerésveméltó munkát végzett, a mikor 
a miskolczi közkórház történetét megírta.

Miskolcz városának majdnem félszázados 
múltjáról emeli föl a leplet, hogy színről- 
színre megláthassuk azt az óriási küzdelmet, 
melyet derék elődeink egy humánus intéz­
mény létesítése érdekében kifejtettek. Nem­
csak a kórház történetét olvashatjuk ebből 
a nagybecsű könyvből, de megtanulhatjuk 
azt is, miképpen fejlődött városunk szellemi

és anyagi tekintetben a lefolyt félszázad 
alatt? Megismerhetjük azokat a lánglelkü 
férfiakat, a kik magasztos czélokért, nemes 
eszmékért lelkesedni, tenni és áldozni tudtak.

Az elismerés koronáját kell tehát átnyúj­
tanunk dr. Singer Henrik igazgató főorvos­
nak, a ki törhetetlen buzgalommal, az adatok 
fölkutatásában fáradságot és áldozatot nem 
kiméivé, ezt a nagybecsű müvet megalkotta 
s a közművelődés oltárára helyezte.

Most, a mikor a régi kórház ódon falaitól 
búcsút veszünk s az emberszeretet jótékony 
Nemtője az uj és fényes palotába költözik 
át, nagyon alkalomszerű megtudnunk azt, 
hogy az a jótékony Nemtő micsoda viszon­
tagságokon ment keresztül, a mig ebbe a 
fényes palotába jutott.

Erre a kérdésre felel dr. Singer Henrik 
az ő nagybecsű müvében. De hát ki is tudna 
ugy felelni erre a kérdésre, mint éppen ő, 
a ki immár 25 év óta működik szívvel lélek­
kel a régi kórházban a szenvedő emberiség 
javára, a ki nemcsak élő tanúja, de egyik 
harczosa volt annak a hosszú és nagy küz­
delemnek, mely a kórházi intézményt váro­
sunkban elsőrangú nívóra emelte.

Olvasom a könyvet, mely nem puszta elő- 
sorolása a száraz tényeknek, eseményeknek; 
hanem lendületes irálylyal, a tárgy szerete- 
téből kifolyó nemes lelkesedéssel van meg­
írva. Olvasom ... és minél tovább olvasom, 
annál jobban megtelik a lelkem benső öröm­
mel ; mert ebből is látom, hogy az isteni 
gondviselés minden időben rendelt az ese­
mények élére lelkes és buzgó apostolokat, 
a kik önzetlen munkássággal eszményekért 
élni és lelkesedni tudtak, a kiknek lábuk 
nyomain a jótékonyság üde forrásai fakadtak, 
a kik maradandó alkotásokkal írták be nevei­
ket az események könyvébe.

Ilyen lángbnzgalmu férfiú volt Miskolczon 
dr. Schnirch Emil, a miskolczi közkórház 
megalapítója, a kit Bach Sándor, a hires 
osztrák miniszter 1853-ban nevezett ki Bor- 
sodmegye főorvosává. Bach-huszár volt. De

ezt a bűnét megbocsátották neki azokért a 
nagy érdemekért, melyeket városunk köz- 
egészségügyének javítása körül szerzett. 
Dr. Singer Henrik eme derék férfiú emlékét 
a következő szép sorokban örökítette meg: 
„A szabadságharcz lezajlása után, az ötvenes 
évek közepén, 1856 ban száll síkra a hajlék­
talan beteg néposztály érdekében dr. Schnirch 
Emil, Borsodmegye főorvosa. És ez a harcz 
minden mozzanatában páratlanul nemes, szinte 
fenséges volt . . . Mikor végig lapoztam az 
elsárgult aktákat, annak minden sorából a 
legszentebb emberszeretet sugárzott felém ; 
mikor az elfakult betűkből kiolvashattam azt 
az önzetlen, önfeláldozó, akadályt nem ismerő 
buzgalmat, megismerhettem azt az ember­
társaiért rajongó nemes jellemet, önkéntelenül 
is az isten-ember dicsféuynyel övezett hom­
loka merült föl lelki szemeim előtt. íme egy 
igáéi ember! Kegyelettel, hódolattal adózom 
dr. Schnirch Emil emlékének, sok ezer 
gyógyult beteg nevében küldöm el sírjára a 
hála virágait, mert neki, az ő buzgóságának, 
törhetlen erélyének köszönhetjük kórházunk 
alapitását!“

Dr. Schnirch Emil emberi erőt meghaladó 
munkásságának sikerült, hogy a miskolczi 
kórház 1856. év február 10-én a szenvedő 
emberiség számára megnyittatott. A kórház 
helyiségéül Miskolcz városa a tetemvári úgy­
nevezett katonai ispotályt (a mostani Pollák- 
ház helyén) ajánlotta föl, melyben öt szobában 
20 ágy volt fölállítva. Kórházi gondviselő 
Jaruga Ferencz volt megyei hajdú lett havi 
4 frt fizetés mellett, a gyógykezelést dr. 
Schnirch Emil díjtalanul végezte.

A kórház fennállásának második évében 
annyira fölszaporodott a betegek száma, hogy 
azoknak gyógykezelését egy orvos nem vé­
gezhette el. Ekkor rendszeresítették a kórházi 
orvosi állást, melyre dr. Popper József 300 
frt évi tiszteletdij mellett kineveztetett, ki a 
megyei főorvossal együtt azelőtt is dijtalanúl 
végezte az orvosi teendőket, megosztotta 
vele a gondokat, hú társa volt a kórház lé-

T ARCZA.
Visegrádi emlék.

Kedves feleségemet derék házi orvosunk 
Visegrádra küldte a nyáron üdülés végett.

S én, mint nféle hűséges férj, kötelessé­
gemnek tartottam, hogyha már hivatási kö­
röm nem engedi meg másként, legalább 
időszakonként fölkeressem.

Nohát föl is kerestem.
Odautaztomban Budapestig nem merült 

föl semmi nevezetesebb mozzanat. Egysze­
rűen dudolgattam magánosán egy vasúti 
kupéban, miután utitársam nem volt.

Hanem amint a székesfővárosban fölül­
tem a vonatra, összehozott a sors egy 
szőke kis angyallal, ki selyem szempillái 
aló! oly szemérmesen tekintgetett föl rám 
valóságos azúrkék szemeivel, hogy biz is­
ten meg nem állhattam, hogy' némi előze­
tes, de szapora szembeszéd után szóbeli 
társalgásba is ne bocsátkozzam vele.

A csacska, szellemes és ellenállhatlanul 
szeretetreméltó gyermek teljes mértékben le- 
foglalta minden időmet, mely ugy repült 
velem, mintha szárnyai lettek volna; s oly 
rosszul esett, midőn a kalauz harsány kiál» 
tása: „Visegrád-Nagymaros“ a kellemes tár­
salgásnak veget vetett.

i Meglepetésemre azonban az én kis szőke 
angyalom, mosolyogva és csevegve, tovább 
is velem tartott s együtt ültünk föl a pro­
pellerre, mely a két kies fekvésű község 
közötti közlekedést közvetíti.

Hisz ez pompásan megy ! gondolám ma­
gamban.

De bezzeg, mikor a visegrádi kikötő felé 
néztem s ott láttam kedves feleségemet az 
ugyancsak kedves rokonsággal együtt reám 
várni : akkor ijedtem csak meg, hogy no 
lesz most mindjárt egy kis „nemulass“ ! ha 
a feleségem meglát ezzel a kis szárnytalan 
ámorral bizalmasan beszélgetni.

(Hja! bizonyos tekintetben minden asz- 
szony többé-kevésbbé féltékeny !)

Néztem is a reám várakozók felé. S hogy 
magamról a gyanúnak még csak árnyékát 
is elhárítsam, rlig mertem elbúcsúzni uti- 
társamtól,

Jajde, óh fátum 1 ő utánam kiáltott:
— Micsoda ? hat nem együtt megyünk 

uram ? hisz én is Visegrádra szándékozom. S 
ön elhagy?

Majd meggyultam a rekkenő melegben ; 
de mégis vaczogott az állam az ölelésem 
elől szándékosan menekülő feleségem fagyos 
tekintetétől és a rokonság gyanakvó maga­
viseletétől s hebegve szóltam kedves kísé­
rőm hoz :

— Bocsánat, nagysád ! ... De hat látja 
... itt van a — feleségem! . . . osztán . . .

— Felesege?! ah! — lebbent el alig 
hallhatólag a bíbor ajkakról.
— Hat az a figura kicsoda ?—riadt rám nyom­

ban szeretett hitestársam, a távozó kissző- 
mutatva.

(Jaj! kezdődik a fergeteg!)
— Az ? . . . már mint az a kisasszony, 

hogy kicsoda? Hát az . . . egy utitársam. 
Maliidnak hívják ; de vezetéknevére nem 
emiekezem ; — dadogtam zavaromban, látva 
a végzetes félreértést.

Nőm gúnyosan fölkaczagott. S ez volt egész 
felelete.

Hát bizony egész ékesszólásomat föl 
kellett használnom s minden erkölcsi erő­
met latba vetnem s csak ügygyel-bajjal 
bírtam a látszat után ítélő, különben áldott 
jószivü kissé féltékeny asszonykát megnyug­
tatni.

Hanem hála az Égnek ! ez a förgeteg 
mégis csak szerencsésen elmúlt.

De kitört am hirtelen és váratlanul a má­
sik, mely a hegyek mögül dörögve és 
villámlások között zudult ránk, mielőtt a 
csinos nyaralóba értünk, a hol a rokonság 
együtt lakott.

Vadonat uj kalapom, ropogós nyalka Inkk- 
czipom, egész díszes öltönyöm (mind akkor
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tesitése iránti küzdelemben s lelkesedéssel, 
önzetlen nemes szívvel fáradozott szegény 
beteg embertársai érdekében.

Dr. Schnirch Emil és dr Popper József 
nevei örök tiizként ragyognak a kórház tör­
ténetében !

Ebben az esztendőben a kórházi ügykeze­
lésben is változás állott be. Kórházi felügyelői 
állást szerveztek, melyre Lobhardtsberger 
János volt csendőrőrmestert szerződtették 
havi 15 írt fizetéssel. Janiga Ferenczet és 
nejét napi 24 kr. fizetéssel ápolóul alkal­
mazták. Lobhardtsberger János a betegek 
élelmezését is magára vállalta. Szakácsnőt 
fogadott s kötelezte magát a betegek részére 
szükséges „gyenge porcziókat“ 8 kiért, „egyéb 
porcziókat“ 12 krért kiszolgálni.

De a betegek napról-napra nagyobb szám­
ban jelentkeztek, a megyefőnökség fölszólí­
totta a várost, hogy a kórházat a tulajdonát 
képező s mai nap is kórházul használt Fáig- 
féle húsba helyezze át, A városi hatóság 
eleinte ellene szegült e határozatnak, mígnem 
végre napi 1 frt haszonbér mellett az áthe­
lyezés 1858. szeptember havában megtörtént.

A kórháznak a Fáy-féle házba való át­
helyezésével új korszak vette kezdetét. A 
betegek számára itt 16 szobát rendeztek be, 
az ágyak száma pedig 60-ra szaporodott.

A betegek nagy száma folytán a teendőket 
egy orvos nem volt képes elvégezni, egy új 
kórházi orvosi állást rendszeresítettek tehát, 
mely állásra dr. Klein Jakab orvost, kórházi 
másodorvosi czimmel 1859. augusztus 14-én 
kinevezték.

A miskolezi kórház dr. Popper József és 
dr. Klein Jakab ügybuzgalma, képzettsége 
és népszerűsége segítségével haladhatott to­
vább a fejlődés útján.

Dr. Klein Jakab mint kórházi orvos 1875-ig 
működött. Ebben az évben ugyanis sok ki­
ütéses hagymázban szenvedő beteg feküdt a 
kórházban, ezt a betegséget ő is megkapta, 
mely a nemes emberbarát korai halálát (46 
évig volt) okozta. így halt el ugyanekkor a

Récsey Zsiga sebész, Koháry Sámuel kórházi 
gondnok nejével s nyolez ápoló is.

A korán elhunyt dr. Klein Jakab helyére 
dr. Singer Henrik, a jeles könyv írója vá­
lasztatott, a kórház másodorvosává.

Nagyon természetes, hogy ő maga — 25 
éves orvosi működéséről bírálatot nem mond­
hat, hanem majd az, a ki a kórház száz­
éves történetét megírja, bizonyára fényes la­
pokat fog szentelni dr. Singer Henrik orvosi 
működésének, emberbaráti jóindulatának.

Ha a jeles történelmi műnek érdekes ré­
szeit mind elő akarnék sorolni, akkor az 
egész könyvet le kellene nyomatnunk. De 
miután ezt nem tehetjük, az érdeklődő kö­
zönséget arra utaljuk, hogy olvassa el ezt 
a szép és tanulságos könyvet. Mi még csak 
a személyi változásokat említjük föl röviden. 
1877-ben a kórházi tisztviselői személyzet­
ben az a változás történt, hogy Jarabek 

•Lipót gondnok elhalálozása folytán Kántor 
Dániel gondnok, Fischer Lajos pénztárnok, 
Seent lványi Kálmán pedig Írnok lett. Ugyan­
ebben az évben dr. Popper József igazgató 
főorvossá emelkedésével a rendszeresített uj 
osztályorvosi állásra dr. Singer Henrik, má­
sodorvossá pedig dr. Ssánthó Bertalan ne­
veztetett ki ; 1883-ban dr. Szánthó Bertalan 
mező-keresztesi körorvossá választatván, ál­
lásáról lemondott, helyébe dr. Sassy János 
neveztetett ki. 1885. Roller István gondnok, 
Ssent-Iványi Kálmán pénztárnok, Soós Kál­
mán Írnok lett.

1892-ben dr. Sassy János másodorvosi ál­
lásáról lemondott, helyére dr. Ballagi Já­
nos neveztetett ki.

Az 1894-ik év gyászos csapást mért a 
kórházra. Ebben az esztendőben hunyta le 
szemeit örök álomra dr. Popper József, a 
kórház igazgató főorvosa, helyére dr. Singer 
Henrik osztályfőorvos neveztetett ki. Az ek­
ként megüresedett osztály-főorvosi állásra 
dr. Ssánthó Bertalant nevezték ki. Kevés 
idő múlva dr. Ballagi János segédorvos ál­
lását elhagyván, helyére dr. Ifliegler Imre

neveztetett ki. A kórháznak mai napon is 
ők az orvosai, a kik lankadatlan buzgalom 
mai teljesitik emberbaráti nem is hivatá­
sukat.

Ezt az önfeláldozó nemes buzgalmat vigyék 
át majd az uj és fényes palotába is !

(~t.)

Adatik tudtára.,.
— Tiszta bort a pohárba. —

Atyánkfiái, bortelmelő gazdák, egy kis 
szüretelőtti rendeleti tanácsot küldött Bor- 
sodvármegyéhez, tihozzátok szólván — "a 
földmivelésügyi miniszter.

Komoly intelemmel tanácsolja és paran­
csolja, hogy itt lévén a szüret, vigyázzunk 
az uj bor tisztaságára, hogy kiki magyar 
tiszta bort töltsön a pohárba. Mert a ki oly 
bűnös, hogy megrontja a szüreti borát akár­
miféle módon, aki. rajta kapatik, hogy vi­
zet kever a mustba, borba, törkölybe, nagy 
leszen annak a büntetése.

Ajánljuk a tisztelt szőlősgazda atyánkfiái­
nak a miniszter jó tanácsát, szigorú paran­
csát, melynek kihirdetését az alispánnak 
tette most kötelességévé. Dr. Tarnay Gyula 
alispán haladék nélkül intézkedett, hogy 
mentői szélesebb körben jelentessék a nyil­
vánosságnak, hogy mit parancsol, tanácsol a 
miniszter a szüretelő gazdáknak :

Tiszta legyék a bor, jó bortermelő ma­
gyarok 1

Legyen visszaállítva a magyar bor hami­
sítatlan becsülete, ne piszkolja azt be a 
viz, mert a viz ellensége a bornak, nem va­
lók ketten együvé. Aki pedig nem vigyáz a 
szüretelésen a bor becsületére, azt vízzel 
szentségteleniti, avagy más anyaggal kezeli 
mesterségesen, nehéz sora lesz annak a tör­
vénynyel.

így vagyon irva, olvassa kiki :
A miniszter meghagyja az alispánnak, 

hogy a bortörvény értelmében figyelmez­
tesse szigorúan a bortermelőket, hogy a

rekviraltam) teljesen pocsékka lett. De mit 
törődtem én most mindezzel, csakhogy a 

.kenyelmetlen helyzetből megszabadulhattam.
Egész héten át a szőke kis angyallal 

stikliroztak. (Váljon ■ csuklott-e az ártatlan 
teremtés ? . . .)

El volt határozva, hogy másnap megnéz­
zük Visegrad nevezetességeit.

Amint a kies Dunaparton a Salamon tor­
nya felé közeledünk, szemembe tűnt Görgey 
Arthur, a históriai nevezetessegü nagyság 
impozáns villája.

Égtem a kíváncsiságtól,
A villa parkjában csupa vérvörös kerti 

padok és asztalok nyújtózkodnak a gyö­
nyörű exotikus növények, smaragdzöld iü 
és ügyesen csoportosított bokrok között.

Mintha ezek a vérvörös padok és aszta­
lok jelképezni akarnak azt a rengeteg sok 
vért, mely ennek az embernek, mint egykori 
fővezérnek nevéhez tapadt.

A pompás emeletes villának a Dunára 
nyíló egyik ablakából egy galambfehér hajú 
es szakállu ember merev tekintete bámult ki.

Megilletődve álltam meg e látványra.
Ez hát az a hírneves tábornok, aki a vi­

téz magyar hadseregnek az 1848/9-iki sza 
badsagharcz félistene volt.

De mintha észrevette volna, hogy őt nézzük 
(a kiváncsi szemek elől mindig elrejtőzik I),

I csakhamar elvonult az ablakmélyedesbe, s 
I ott merengett tovább a táj regényes szépsé­

gén, s múltjának gyászos végzetü emlékein.
Mi meg haladunk a hegyoldalon fölfelé, 

hol szebbnél szebb nyaralók között vezetett 
el utunk, miglen az emlekezetes „Salamon- 
torony'1 hoz értünk, melynek nagyrésze nem 
rég lett eredeti stílusában restaurálva.

Innen aztan jókarban tartott szerpentinül 
kanyarog‘fel a fellegvárba a romokhoz. A 
kanyargós utón több helyen kényelmes pa­
dok kínálkoznak az elfáradt utasoknak, 
ahonnan oly fenséges kilátás nyílik az alant 
hullámzó Duna hatalmas tükrére, az atelen - 
ben fekvő nagymarosi hegyekre, s a fákkal 
és cserjékkel borított, itt-ott ligetes vadonra, 
hogy az ember lelke szinte belefárad a gyö­
nyörködtető szemléletbe.

Midőn igy vig enyelgés és tréfálkozás kö­
zött ballagtunk fölfelé, sajátságos látvány 
tárult föl előttem : egy magas szikár meg­
görnyedt ur, aki szögesvegü botjára támasz­
kodva, megy lassan az utón, meg egy foly­
ton kaczagó, szőkehaju leányka, ki mellett 
két oldalt egy kunkorodott farkú, tiszta fe­
hér szőrű parányi czicza, s egy nagy fekete 
newfundlandi kutya ugrál és szökell, mig 
a leányka színes lapdával kis kezében ját­
szik velük s ujjongva tapsol az őt környező 
állatok bohóságain.

Már nem messze voltunk tőlük, midőn a 
leányka kedvtelten földobja a labdáját, s amint 
szemeivel annak irányát követve, a lapdát 
megkapni akarja, véletlenül az ut szélére 
lépett, és sikoltva a mélységbe zuhant.

Pillanatra megdöbbentem. De a másik 
pillanatban már, mintha tagjaim ifjúkori 
erőiket visszanyerték volna, félelmet és ve­
szélyt nem ismerve, odafutottam, s a hegy­
oldal bozótjaiba és faágaiba kapaszkodva, 
hamarosan leértem a leánykához, ki ruhá 
jánál fogva egy ligetes hely sürü cserjéjé­
ben fönnakadt és eszmélet nélkül feküdt, de 
gyönyörű arczán még csak egy karczolás 
nyoma sem látszott.

— Szent Isten ! — kiáltottan föl megle­
petve, midőn arczára pillantottam — hisz 
ez az én kis vasúti utitársam !

E közben leereszkedett oda egyik bátor 
sógorom is, ki a magával hozott friss forrás­
vízzel kezdte húzogatni a halántékát, mig 
én delejes újaimmal lágyselyem haját simí­
tottam el alabástrom homlokáról. Gyönge 
melle alig pihegett a remek csipkefodor 
alatt 1

(Jaj ! de furcsául csiklandozott a szivem 
táján!)

Az öreg ur pedig odafen tehetetlenül csak 
a kezeit tördelve jajgatott és rimankodott:

— Kedves Matildom! . . . aranyos kis
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mustba vagy a borba, úgyszintén a már kész 
kierjedt törkölybe vizet keverni, bármily cse­
kély mennyiségben is, feltétlenül tilos még ak­
kor is, ha azt a vevő maga kívánná, továbbá 
tilos a természetes bornak törkölyborral, 
vagy gyümölcsborral való összekeverése (ősz- 
szeházasitása) is.

A viz használata csak a törkölybor ké­
szítésénél van megengedve, de ott is csak 
a végrehajtási rendeletben körülírt megszo­
rítással.

Aki ily tiltott módon készített, vagy ke­
zelt bort forgalomba hoz, vagy elad, a tör­
vény értelmében 600 körönéiig terjedő pénz- 
büntetéssel sujtatik.

Aki pedig a bort maga vizeli, vagy más 
tiltott anyagokkal kezeli, vagy a természetes 
bort törkölyborral vagy gyümölcsborral össze­
keveri, az mint mesterséges bor készítője, szin­
ten 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
és ezenfelül még 2 hónapig terjedhető elzárás­
sal is büntettetik,

Ráadásul pedig a tiltott módon kezelt 
borok még el is koboztatnak tőié.

így mondja szigorúan a miniszteri leirat.

Párhuzam.
Városunk falai között legutóbb két neve­

zetes mozzanat folyt le. Egyik az országos 
tef. tanítók gyűlése augusztus hóban, másik 
a kereskedők congressusa a legközelebbi na­
pokban.

Mind kettő fontos, eredményeiben és ha­
tásaiban a jövőre kiható és átalakító befo­
lyással bíró volt. A tanítók országos gyűlése 
ezelőtt régebben megalakulva, a megkezdett 
alapon folytatta igen érdekes gyűlésében a 
népuevelés tökéletesbitésének munkásságát ; 
emez pedig, most alakult meg, hogy tömö­
rülés által egyrészről védje a kereskedők és 
kereskedelem érdekeit, másrészről íejleszsze 
azt.

Hogy a kettő közül melyik fontosabb ? azt 
hirtelen eldönteni nagyon nehéz. Felületesen 
ítélve, okvetlen a kereskedők congressusa tű­

nik fel elsőbbnek a népoktatás szolgálatá­
ban álló szerény emberek gyűlésénél. Pedig 
nem igy van! Mert bár tény, hogy nemzet- 
gazdászatunk kereskedelmi ágának fejlődése 
anyagi erőnk és igy vagyonosodásunk foko­
zatos emelkedésével jár, azonban tagadhat- 
lan az is, hogy a nemzeti culture, a népne­
velés föl virágzása ellenben oly szellemi ala­
pot és állapotot teremt, mely alapjában véve 
is, de jövőre való kihatásánál fogva ha nem 
is jóval, de valamivel még is megelőzi amazt.

Nem akarom ezzel egyáltalában elvitatni 
azt, mintha talán a kereskedők congressu- 
sának semmi alapja és eredménye nem lett 
volna! Dehogy! Sőt -inkább ellenkezőleg. 
Mindössze a két congressus lefolyása alkal­
mából a városi hatóságnak s magának a vá­
ros lakosainak viselkedését óhajtom szembe 
állítani ezek előbbre való bocsátásával.

Hogy folyt le városunkban külsőleg a 
tanítók országos gyűlése ? Maga a lakosság 
úgyszólván tudomást sem vett róla s egy 
pár kiváló és tekintélyes férfi a i nk kivételével, 
sem azon, sem a Kossuth-szobor megkoszorú­
zásánál meg sem jelent. A házak zászlók 
nélkül diszteleukedtek, pedig egyik tekin­
télyes helybeli lapban föl is lett hiva erre 
városunk közönségének figyelme. A városháza 
s több más középületek fölé pedig talán 
mégis csak illett volna kitűzni a lobogót?! 
Tartozott volna ezzel a város első sorban 
magának —- mint a melynek falai között 
gyüléseztek az ország minden részéből jövő, 
igaz ugyan, hogy szerény á lásu, de hiva­
tásuknak élő apostolok — tartozott volna 
pedig másodsorban annak a nemes, nagy és 
szent czélnak, melyet ezen apostolok kép­
viseltek. Maga a városi hatóság, bár erre 
fölkérve lett, nem is képviseltette magát a 
tanítók gyűlésén. Szóval bántó közöny, nem­
törődömség uralkodott. Keresem és kutatom 
ennek okát s megtalálni nem tudom.

A másik cougressuson zászlódiszt öltött 
a város, lobogók sűrű tömege hirdette, hogy 
a városnak ma öröm-ünnepe van. Megyeházán, 
városházán lengette a tricolort büszkén a 
szellő. A gyűlésen képviseltette magát a 
megye, város, üdvözlő beszédet is tartottak 
annak elei s hál' Istennek gazdag városunk 
anyagi segélylyel is járult a szegény keres­
kedők ellátásához, azonban a vagyonos taní­
tókat ezzel megsérteni nem akarta.

Hát nem jó volt ez igy uraim Ü E bántó

unokám ! ! . . . Az égre kérem, mentsék 
meg életét! . . .

S ime a szép leány lasacskán magához 
tért, és midőn szempilláit fölnyitva, rám te­
kintett, arczát a hajnal bíbora borította el, 
és suttogó hangon rebgte:

— Köszönöm ! . . . ezerszer köszönöm,' 
— s kezemen gyöngéd szorítást éreztem.

Mily csodálatos ! a kedves teremtésnek az 
ijedtségen kívül nem történt semmi baja (A 
gyermekek felett őrangyal őrködik !)

Nemsokára két, finom izomzatú karját 
megfogva, lassan, de ügyesen fölvezettük a 
nagyapához, ki szintén hálás köszönetét 
mondott.

De a czicza, meg a kutya sem maradt 
ám hátra a háiálkodásban. Azok is ki akar­
ták ám a maguk módja szerint fejezni kö- 
szönetüket azért a nemes magaviseletért, 
amit az ő kedvenezök iránt tanúsítottunk.
S úgy körülugráltak bennünket, nyslogat- 
ták kezünket, nyávogva és ugatva, hogy 
alig tudtunk hizelkedéseiktől megssabadulni.

Nohát másodízben ilyen kutya és macska­
barátság közt búcsúztam el a különcz 
leánykától.

(Váljon ki lehetett ez a bájos teremtés, és 
fogok-e még vele harmadszor is találkozni ?!)

Mi azonban csak folytattuk utunkat a 
várromok felé, az agg embert ott hagyva

viruló unokájával a pádon, hogy magukat 
kipihenhessék.

De én mindaddig vissza-visszanéztem a 
gyönyörű leánykára, mig csak a fák lomb­
jai el nem takarták szemem elől, s iaitam. 
miként tartja reszkető karjaival átölelve az 
aggastyán a remegő leányt.

Végre egy órai kanyargás után felju­
tottunk a várromokhoz.

Mily nagyszerű s elragadó kilátást éivez- 
j tünk mi itt : azt híven leírni ngm vagyok 

képes.
A mohos kőfalakat sorra vizsgálva, bizo- 

zonyos szent érzelem fogta el keblemet, 
midőn a reg letűnt dicsőséges időre vissza­
gondoltam.

Róbert Károly, Nagy Lajos és Mátyás ki­
rály dicső korszakát véltem e romok közt 
képzeletemben föltámadni, kiknek pazar fény­
nyel berendezett királyi varának tündérfénye 
a félvilágot besugaiozta.

Láttam azt a termet, ahol Zách Feliczián 
főnemes, a leányában rettenetesen meggya­
lázott apa, méltó fölháborodásában Róbert 
Károly király bűnösnek vélt nejére karddal 
rátámadott, s annak négy úját levágta, mig 
őt magát a berohanó szolgasereg darabokra 
vagdalta.

Láttam azt a nagy fekete keresztet a vár- j 
romok alatt, ahonnan az ártatlan, de sze- j

1900 szeptember 2(1

és sértő közönyt nem érdemelte meg az apos- 
1 tolok egyszerű serege! Párhuzamot vonva a 

város e két alkalommal tanúsított szembe­
szökő ellentétes magatartásáról, nem tudom 
eljárásának okát megtalálni sehogy sem.

Pedig kutatom, keresem azóta még 
most is ... ! P-—y‘4

Felhívás előfizetésre!
Az új évnegyed közeledtével tisz­

telettel kérjük lapunk olvasó közön­
ségét, hogy előfizetéseiket, megújí­
tani, a netalán még hátralékban 
levő dijaikat beküldeni szívesek 
legyenek.

Lapunk mint eddig, úgy■ ezután is
a függetlenség és szabadság esz­
méinek szolgálatában áll, melynek 
vég ez élj a a magyar nemzet állami 
önállósága és függetlensége.

A politikai eszmék és elvek szol- 
I gálát a mellett kiváló fígv elmet for- 
j ditunk városunk éF megyénk 
' érdekeinek előmozdítására.

Múltúnkra hivatkozunk, mely — 
úgy hisszük — elegendő garanczia 
leend t olvasóink előtt a jövőre 
nézve is.

Ajánljuk magunkat t, olvasóink 
figyelmébe és jó akaratába.

Miskolcz, líiüO. szeptember 25.
A ,,Szabadság“

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Városi és megyei ügyelt.
= Városi közgyűlés. Miskolcz város kép­

viselő testületé f. hó 27-én d. u. 3 órakor 
rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgyai: 
1- A községi iskolaszék kiegészítés. 2. A 
kórházi telek eladási ügye. 3. Miniszteri ren­
delet a nyék—csáthi vasút ügyében. 4. Pol­
gármesteri előterjesztés a koldulás megszün­
tetése érdekében szükséges intézkedésről.

rencsétlen Zách Klárát a kiálló szikláról 
ledobtak.

Oh! végtelenül fajó, kinzó érzelem ragadta 
meg lelkemet.

Némán, borongó kedélylyel járkáltunk az 
enyészet vaskezének érintése folytán kor­
hadásnak indult, égnek meredő, rovátkás, 
magas falak között; bámulva a hajdani 
építészét remekének romhalmazát, melyből, 
az itt-ott gubbaszkodó elárvult bokrokból 
e§y,egy kődarabot, egy’-egy levelet emlé­
kül leszakasztottunk.

Láttam végre azt a vörös márvány ká- 
váju lefödött kutat is, melyben a királyi 
koronát őrizték, és ahonnan azt Erzsébet 
királyné, Kottanner Ilona által ellopatta.

Ezen várromok alatt terültek el hajdan 
világhírű függőkertek, halastavak és fürdők, 
miknek azonban ma már semmi nyoma.

A közelben hugyog egy vadregényes 
völgykatlanban az az őserdő koszoruzta for­
rás, amit „Mátyás király kútjának“ nevez­
nek, annak emlékére, hogy a dicső király, 
vadászása közben, itt oltotta szomját a hüs 
és üdítő forrásvízből.

A komor benyomást, melyet e hely tett rám, 
a szép barna postás kisasszonynak, hová 
visszatérőben bementünk, sein tüzes szilvo- 
riuma, sem még tüzesebb két szeme nem 
volt képes teljesen eloszlatni . . . (vége köv.)
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5. Jelentés a Ill-ik kereskedelmi kongveszus 
költségeihez való hozzájárulás tárgyában
6. Polgármester előterjesztése a felhagyandó 
kórházi épület ideiglenes használata tárgyá­
ban. í. A Horvát-utczai 15-17. szánni házak 
közötti köznek elzáratása iránti kérelem
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ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Szeptemer 25-27. Az „Uránia«-szinház- 
előadásai a közművelődési egyesület javára a szia

JZtrt? V4PMi

I r.,Btr6,Va,y Bé,a v- b 1 t.. fOrmdhilii 
alelnok Kaltenleutgebeuböl, ahol több hé­
ten át időzött, székhelyére visszaérkezett.

Előléptetés. Ő felsége a király Wollen­
hoff er Emil miskolczi honvédezredest dandár­
parancsnokká léptette elő s Nagybecskerekre 
az ottani dandárhoz helyezte át
- Személyi hir. Botiak Lajos kir. táblabiró 

szabadságideje lejárván, hivatalos működését 
megkezdette.

— Uj kir. ügyész. Megbízható helyről vett 
értesülésünk szerint Ő felsége a király a 
miskolczi kir. ügyészi állásra Dubay József 
voltr miskolczi kir. ügyészt nevezte ki.

— A pénzügyigazgatóság köréből. Kedves 
István kir. tan. pénzügyigazgató október hó 
;,én veszi at a Pénzügyigazgatóság vezetését 
Bemer helyettes pénzügyigazgatótól. — 
Htersch Karoly kir. tan., pénzügyigazgató 
október ho 8 au foglalja el uj állomáshelyét 
Ungvarott.

Az „Erzsébet“-közkórház megnyitása 
f. évi október hó 15-én fog nagy ünnepélyes­
séggel végbemenni. A megnyitási ünnepélyre 
megígérte részvételét Széli Kálmán miniszter­
elnök-belügyminiszter és Széli Ignácz állam- 
titkár is. Az ünnepélyre hivatalos lesz az 
országos közegészségügyi tanács, a megye s 
város országos képviselői, Borsod várra egye 
törvényhatósága, Miskolcz város képviselő 
testületé, a különféle testületek s hatóságok, 
a fővárosi és helyi sajtó.

Hymen. Kun Bertalan losonczi m. á. 
v. forgalmi főnök bájos és nagymüveltségü 
leányát, Mária urhölgyet, uötársadalmunk e 
kiváló tagját f. hó 29-én jegyezte el GöUner. 
vyula es. és kir. főhadnagy a 25-ik gyalog­
ezredben. Az ifjú menyasszony szeretett 
unokája hun Bertalan püspöknek és dr. 
Gsáthy Szabó István takarékpénztári vezér- 
igazgatónak. A szerelem szőtte frigyhez 
tartós és zavartalan boldogságot kívánunk !

— Esküvő Vankucz János október hó 6-án 
esküszik örök hűséget az uj ev. ref. tem­
plomban Berzy Ferencz és nejé kedves 
leányának, Zsuzsikának.

— Áthelyezés. Boross Károly miskolcz- 
tisza-pályaudvari főnök Nagybecskerekre he­
lyeztetett át forgalmi főnöki minőségben. A 
jól megérdemelt előléptetéshez gratulálunk.

-7 Katonai hir. Nahodszky István lovas­
sági tábornok, dandárparancsnok 111a Nyíregy­
házára utazott, hogy a tisztivizsgálatokon, 
mint annak elnöke, részt vegyen.

Egyházkerületi közgyűlés. A tiszánintieni 
ev. ref. egyházkerület Kun Bertalan püspök 
és báró Vay Béla főgondnok elnöklete alatt 
(; .0 '>0 án kezdi meg őszi közgyűlését Bold- 
van, a hol már ma nagyban készülnek a 
vendégek fogadására. E hó 30 án azaz va­
sárnap megy végbe a lelkészavatás ünnepélye 
il templomban. A gyiil.é? október hó l-én

kezdődik, melynek napirendjére nagyon sok 
fontos tárgy van kitűzve.

— Önkéntesek vizsgája. A miskolczi 5-ik, 
az ungvári 65-ik és az egri 60-ik gyalogez­
red önkénteseinek tiszti vizsgálatai" tegnap 
és tegnapelőtt mentek végbe Miskolczon. A 
vizsgálatokon lovag Kummer Henrik vezér­
őrnagy dandár-parancsnok elnökölt. A tiszti 
vizsgálatra összesen 64 önkéntes jelentke- 
zett; ezek közül hatvanleetten sikeresen tet­
tek le a vizsgát.

Egyházkerületi közgyűlés A tiszai ág. 
hitv. egyházkerület szeptember 25—28-án 
tartja közgyűlését Eperjesen Zelenka Pál 
püspök es Szent Irányi Árpád országgyűlési 
képviselő, egyházkerületi felügyelő kettős el- 
nokJese mellett. A közgyűlés napirendje 83 
tárgyat ölel fel. Városunkból Zelenka Pál 
püspök Radvány István, Hronyecz József, 
Marusak Károly, Kulcsár Károly, dr. Glósz 
vaioly, Becht József és Gebe Endre vesz­

nek részt a tanácskozásokon
—- Gyászhir. Mélyen elszomorító gyász- 

hír érkezett tegnap városunkba. Azt adta 
tudtunkra, hogy VesJcóy Zs. Jenő, a miskol­
czi ev. ref. főgimnázium nyugalmazott ta­
nara hosszas szenvedés után Székhelyhidon 
meghalt. Az elhunyt jeles tanár több mint 
30 éven át lobogtatta a tudomány fáklyáját 
az Avas alatti főgymnasiumban. Lelke való­
ságos kincses bánya volt, melvnek mélyén 
a tudomány mérhetetlen kincsei rejlettek. 
De nemcsak mélységes tudománya, hanem 
vidám Jelkülete és áldott jó szive volt az, 
melyért tanítványai annyira szerették. Ki ne 
ismerte volna közöttünk az áldott jó „Zsiga 
bácsit ? I“ Nemzedékeket nevelt ö fel a tu­
dományban és a hazaszeretetben. Ő volt 
mindég az ifjúság bölcs tanácsadója és vezére 
mindannyiszor, valahányszor az ifjúság szi­
vében a hazafias érzés megnyilatkozott, Ő, 
a ki ifjú korában ott volt a barczok zajában. 
Mint ifjú premontrei szerzetes és tanár le­
vetette a reverendát s lésztvett 1848-ban a 
nemzet önvédelmi harczában, melynek leve- 
retése után honvéd hadnagyi ruháját ismét a 
reverendával cserélte fel. Egész életén át 
rendíthetetlen hive volt a függetlenségi esz­
méknek s itt Miskolczon a választási har- 
czokban mindenkor tevékeny részt vett. Most 
már nem harczol többé! UtoGó harczát a 
halállal vívta meg, mely hosszú és kiuos 
tusa után legyőzte őt. Temetése ma délután 
megy végbe Székelyhidon. A megboldogult 
koporsójára a miskolczi ev.'ref. főgymnasium 
tanári kara díszes koszorút küldött, Nyugod­
jék békében !

— Az önkéntes tűzoltó egylet köréből. A
miskolczi önkéntes tűzoltó egyletnél vasár­
nap nyer befejezést az őszi gyakorlatok cyk- 
lusa. Ez alkalomból nagy gyakorlat lesz 
melyet már Szombathy Sándor főparancsnok 
fog vezetni és intézni. Az utolsó nagy gya­
korlat ezúttal jelentőséggel bir, amennyiben 
e napon tartja az egylet fennállása óta a 
nyolczezerötszázadik őrseget s e napon nyer 
befejezést az egylet kilenczedik három éves 
cyklusa.

Lelkószválasztás. A bódvai ev. ref egy­
házban vasárnap, e hó 23-án ment végbe°‘u 
lelkészválasztás. Erős harczot vívott egymás 
ellen a Szuhay Benedek kápolnai lelkész, a 
kitűnő iró és Demeter Bertalan martonyi 
helyettes lelkész pártja. Az izgatott harcz- 
ban Demeter Bertalan lett a győztes, a ki 
17 szótöbbséggel megválasztatott,

— Magyar név. Friedman Viktor ügyvéd- 
jelölt vezetéknevét belügyminiszteri engedély- 
lyel „Fűrész“-re változtatta.

•— Gyász. Dr. Sidlaner Ármin orvost súlyos 
csapás érte. Édes atyja, Sidlauer Márton, 
életének 70 ik évében elhunyt. Béke poraira!

— Gyászhir. Vettük s részvéttel közöl­
jük a következő gyászjelentést: Elek József 
ev. ref. lelkész és neje Apostol Ilona, gyer­
mekei : Ilona és Irén ; Körösi István ev. ref. 
lelkész és neje, valamint gyermekeik Irma 
és István; Benedikty Terézia férjezett Hu- 
bay Józsefné, úgy a magok, mint a nagy­
számú rokonság nevében fájdalomtelt szívvel 
tudatják a felejthetetlen jó anya, anyós, 
nagyanya, testvér és rokonnak üzv. Elek Jó- 
zsefné szül. Benedikty Amáliának folyó hó 
“l-én, reggeli 8 órakor, rövid szenvedés után 
61 éves korában történt gyászos elhunytat 
A kedves halott hült teteme f. hó 23-án, d. 
u. 4 órakor fog az ev. ref. egyház szertar­
tása szerint a bábonyi sirkertben örök nyu- 
galomra_tétetni. Bábony, 1900. szeptember 
í° Áldás és béke lengjen drágaxporai 
felett!
- Ifjúsági Önképzőkör. A miskolczi ev. 

rét. főgymnasium „Kazinczy önképzőköre«-e 
tegnapelőtt tartotta dr. Kovács Gábor joaz- 
gató elnöklete alatt alakuló gyűlését, melyen 
megválasztották titkárrá Geiger Béla VIII 0 
főjegyzővé Gagyi Dezső VIII. 0., pénztár­
itokká Gacsó Jenő Vili. 0. és aljegyzővé 
Buszkai István VII. 0. tanulókat.

Választás. Az agyagipar részvénytár­
saság a napokban tartott ülésében 'illés 
David ungvári kereskedőt, az ottani por- 
czellan- es agyagipar-gyár megalapítóját, ügy­
vezető-igazgatóvá választotta.

— Közgyűlés. A miskolczi elemi iskolai 
tamtok Otthona és Segély-egylete szeptember 
7 , .n. délután 3 és fél órakor az Otthon 
helységében tartja rendes évi közgyűlését 
Schlesinger Armin elnöklése mellett. Napirend* 
L Einola megnyitó. 2. Jelentések. 3. Tiszt- 
ujitás. 4. Indítványok.

— Csóka Sándor színtársulata a végleges 
megállapodás szerint október hó 3-án kezdi 
meg a színházi előadások sorozatát a „Kis 
szökevény ’ operettel. Ezután színre fognak 
kVTUTm"‘ a« ”Tr°badourÁ „Faust“ operák, 
„Al. Lajos történelmi dráma, „Párisi élet“, 
„bulamith ‘, „Gasgognei nemes“, „Czigánv- 
baro operettek, „A falu rossza«, „A piros 
bugyelaris népszinmüek.

— Megsemmisített lelkészválasztás. Az
Sö-borsod, ev. ref. egyházmegye bírósága 
loth Daniel esperes elnöklete alatt Miskol­
czon e hó 21-én ülést tartott, melyen a 
tiszatarjáni lelkészválasztás ellen beadott 
panaszos ügyet intézték e!. A bíróság be- 
ható tanácskozás után a lelkészválasztást a 
bebizonyított korteskedés miatt megsemmisí­
tette s a megválasztott Tóth Ferencz lelkészt 
a további pályázatból kizárta. Tóth Ferencz 
pártja — mint értesültünk — ez ellen az 
ítélet ellen felebbezést adott be az egyház- 
kerülethez.

— „Uránia“ Miskolczon. Az „Uránia“ 
magyar tudományos színház tegnapi estélye 
iránt a miskolczi közönség dicséretre méltó 
érdeklődést tanusitott. Az „Uránia« czélja 
a tudományok népszerűsítése. Egyes földrajzi 
ethnographiai, természetrajzi, csillagászati 
kél (léseket népszerű alakban és modorban 
ismertet meg a nagy közönséggel, világos, 
élvezetes, magvas előadásban szemléltetése 
vetített képek, mozgó fényképek stb. kísé­
retében. A tegnapi előadás tárgyát a Pékár 
Gyula szakavatott tollából Spanyolország 
csodálni való nevezetességei és szépségei 
képezték Pékár mindvégig megkapó közvet­
lenseggel ismerteti a kasztiliai büszke ro­
mantika s az andaluziai forró szerelem ha- 
hazáját. A keverék spanyol faj eredetén és jel­
lemén, majd Castilia és Andalúzia keretében a 
spanyol föld legmesésebb pontjaira visz el ben­
nünket. Elragadtatással kalandozunk el az Al­
hambra tündér termeiben stb. Elénk tárul a 
spanyol történelem több nevezetes mozzanata :
II. Fiilöp és Pedró kora. A többé kovésbbé 
sikerült mozgó fényképek a bájban és kecses­
ségben felülmúlhatatlan spanyol nemzeti táncz 
több válfaját mutatják be. Végre befejezésül 
a bikaviadal izgalmait éljük át. Ma délután 
ifjúsági előadás lesz, inig este „Veleucze“
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kerül színre. Holnap, csütörtökön délután ifjú­
sági előadás, elite a „Föld regénye“ és a 
„Vas“-sal búcsúzik az „Uránia“ valósunktól. 
Az „Urániát“ ismételve ajánljuk a közönség 
figyelmébe.

— Egy hegedű és tízezer korona. Ha a
kettő között kellene választani, a legtöbb 
ember bizonyára a tízezer koronát válasz­
taná. Ámde Kemény Rezső hegedűművész, a 
budapesti zeneakadémia fiatal tanára, nem igy 
gondolkozott Ö ugyanis külíöldön tett művészi 
körútja alkalmával mindig fájdalmasan érezte 
hiányát egy igazi tiszta hangú hangverseny- 
hegedűnek. Régóta kutatott tehát mindenfelé 
valami értékes régi olasz hangszer után, 
amig egyszer megtudta, hogy Miskolczon él 
egy öreg nyugalmazott plébános, aki több 
régi olasz hegedű birtokában van. Kemény 
Rezső eljött Miskolczra és felkereste Bodó 
Károly plébánost, a ki tényleg több szép 
hegedűt mutatott a művésznek, megemlítvén, 
hogy Joachim és más nagy művészek is vá­
sároltak tőle hegedűket, de ö is töltik. 
Kemény Rezső végre egy tizenhetedik század­
beli olasz hegedűt választott ki magának, 
amelyről Bodó tisztelendő ur azt mesélte, 
hogy Joachimtó! ered, aki Keménynek is 
mestere volt. A hegedű belsejében ez az ékes 
és jóhangzásu név volt olvasható: Joseph 
Guarnerius del Gesu A hangszert tízezer 
koronára tartotta a plébános és Kemény 
Rezső ennyiért meg is vásárolta azt. Csak­
hamar tapasztalnia kellett azonban, hogy a 
drága hegedű épenséggel mein valami nemes 
hangú sekkor megtévesztés czimén bepörölte 
Bodó Károly plébánost, azt bizonyítván, hogy 
az a hegedű nemcsak hogy nem Guernerius- 
tól való, de nem is olasz hegedű. Kérte 
tehát a miskolczi törvényszéket, hogy köte­
lezze a plébánost tízezer koronája vissza­
fizetésére. A biióság meghallgatta Pilátli Pál, 
Reményi Mihály s Oszlrovszky János szak­
értőket, akik azt állították, hogy a hegedű 
nem ér többet nyolczszáz koronánál. Erre a 
bíróság csakugyan kötelezte Bodó Károlyt a 
hegedű vételárának a visszafizetésére. A 
plébános fölebbezett, de a kassai Ítélőtábla 
helybenhagyta az elsőbiróság Ítéletét. Minap 
foglalkozott ezzel az ügygyei a királyi kúria 
Fráter Imre előadása mellett. A legfelső 
fórum is kötelezte az alperest a tízezer korona 
visszafizetésére.

— Tűz. A Sajó mentén elterülő gazdasági 
tanyákon tegnapelőtt tűzvész pusztított, mely 
alkalommal tizenhét kazal lett a lángok mar­
taléka.

— A bosszú. Alsó-Zsolcza mellett elterülő 
Simánd nevű pusztán hétfőn este vérengzés 
történt. Péter Pál ottani parasztember régóta 
hadilábon állott Kémet Andrással, akit min­
denáron el akart láb alól tenni. A vérszom­
jas fenevad eltökélt szándékát végre is haj­
totta hétfőn este, mikor is egy éles pengéjű 
késsel megtámadta a védtelen Német And­
rást s oly erővel döfte a kést a mellébe, 
hogy a tüdőt a kés pengéje ketté metszette. 
Most élet-halál között lebeg. A vérengző 
embert letartóztatták.

•— Halálos szererencsétlenség. Bujdos Fe- 
rencz diósgyőri lakost, amint az udvarán 
lévő diófáról szedegette a diót, oly szeren- 
czétlenül esett a földre, hogy menten kiadta 
lelkét.

— Feloldott zárlat. A miskolczi huszár­
ezred lóállományában uralkodott járvány, mely 
közel 120 lovat pusztított, megszűnt, ennek 
következtében a laktanya a zárlat alól fel­
szabadi ttiitott.

— Elpáholt férj. Keserű napja volt teg­
napelőtt Radosovics István polgártársunknak, 
a ki arról nevezetes, hogy nagy szoczialista 
és mód nélkül szereti a szeszes italokat. A 
mikor berúg, a mi mindennap megtörténik, 
rendesen hajbakap a feleségével. A harczból 
hol ö, hol pedig a felesége kerül ki győz­
tesen. Tegnapelőtt délután is jól berúgva 
került haza és rendes szokása szerint ősz
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szetiizött, az asszonyával. De az asszony nő­
vérével egyetemben neki esett az ingadozó 
férjnek. Kikergették az utczára s ott. a nagy 
közönség szemeláttára amúgy istenigazában 
elpáholták. Szegény polgártársnak arczárói, 
fejéről már csörgött a vér, s ha a rendőrség 
közbe nem lép, a jó isten tudja, mi történik !

— Hűtlen asszony. Se. J. miskolczi asz­
talos mester tegnapelőtt jelentést tett a rend­
őrségnél, hogy felesége eltűnt s magával 
vitte az összes készpénzt és egy értékes 
takarékpénztári betét könyvecskét. A hűtlen 
asszony nem sokáig élvezhette az arany­
szabadságot, mert a rendőrség éppen akkor 
csipte el, mikor búcsút akart venni váro­
sunktól, s vissza kisérte a férjéhez, ki pedig 
nagy kegyesen megbocsájtott a feleségének 
„eddig elkövetett hunéiért.“ 

x Alapos oktatás felnőttek­
nek ! Az egyszerű és kettős könyvvitelt, 
kereskedelmi levelezés és számvetést, szép­
éé helyesírást, valamint a váltóismét a leg­
újabb gyakorlati és könnyű felfogású tan­
módszerem alapján minden írástudó nálam, 
úgy magyar, mint német nyelven a legrövi­
debb idő alatt alaposan megtanulhatja. Spronz 
Dávid, néptanító, Lakik : Kis- Hunyad utcea 
64. sz. t*

x Hosenberg Gyula vászon és 
fehérnemű üzletében (Színház-épület) 
legnagyobb választékban és leg­
olcsóbb szabott dijakon kapható 
mindennemű fiú- és leányyyermek 
kész fehérneműek.

x A ki jól és olcsón akar fehérnemüeket 
vásárolni, az forduljon bizalommal Braun* 
féld Sándor divatkereskedőhöz (Szé­
chenyi utcza 96.) ki egy megszűnt fe­
li ér nemü-gy ár összes készletét meg­
vásárolta, s mig az óriási készlet tart, rend­
kívüli jutányos árakon beszerezhetők.

x A legizletesebb asztali viz, a „Kristály“ 
Szent,Lukácsfürdöi hegyiforrás, mely mint 
egészséges ásványvíz, több száz orvos által 
ajánlva van.

Irodalom.
— A tűz. Egy regény került ily czim 

alatt a magyar könyvpiaczra, amelyért csak­
nem párbajt kellett vívnia a szerzőjének. 
Az esetnem volt mindennapi s a világ összes 
lapjai élénken foglalkoztak vele, a párisi Fi­
garo pedig vezérczikket szentelt neki. A 
szerző, aki ily módon maga is csaknem re­
gényhőssé lett : Gádriele d’Anuunzio, a nagy 
olasz iró, költő és drámaíró. Du se Eleonó 
rának, a világhírű tragikának benső jó ba­
rátja. És mivelhogy a Tűz cselekménye ép­
pen szakasztott olyan tragikának és költőnek 
tüzes szerelmi viszonya körül fordul meg, 
mint amilyen Duse és d'Anunnzio, az egész 
világ voltaképpen nagy, heves önvallomást és 
leleplezést látottá minden Ízben rendkívüli 
regényben. Mindenki elismerte, hogy ez a 
könyv mestermű, de sokan szemére lobban- 
tották a szerzőnek, hogy vallomásaiban ily 
messzire mégsem lett volna szabad mennie. 
Ezek közé tartoztt Marcel Prevost, a nálunk 
is jól ismert franczin regényitó, aki Duse 
Eleonora érdekében szállott síkra és élesen 
megtámadta d'Aununziot. E támadás s a rá­
következő ripuszt majdnem párbajba vitte a 
két világszerte ismert Írót. A regény mellék- 
alakjai Margherita olasz királyné, Wagner 
Rikhard, Liszt Ferencz és az olasz irodalmi 
világ több kitűnősége. A szenzácziós könyv 
most magyar fordításban is megjelent. A gaz­
dag, színes borítékba fűzött kötet ára 3 ko­
rona, vagy díszes stylszerü kötésben 5 korona, 
s kapható minden hazai és pályaudvari könyv- 
kereskedésben.

Törvénykezés.
§ Esküdtszék. A miskolczi esküdtszék előtt 

a bűnügyi tárgyalásoknak IV-ik cyklusa ok­
tóber hó 15 én veszi kezdetét s két héten 
át fog tartani, amennyiben tizenhárom bűn­
ügy kerül tárgyalás alá. A tizenhárom bűn­
ügy között olyan is van, amelyben tizenhét 
vádlott szerepel s hatvannégy tanú van be­
idézve a tárgyalásra. Az esküdtszéki tár­
gyalásokhoz az esküdtek kisorsolása hétfőn 
történt meg. Jelen voltak: a kir. törvényszék 
részéről Ortvay Miksa kúriai biró, kir. tör­
vényszéki elnök, Hubay Gyula és Budák 
Andor kir. törvényszéki bírák, a kir. ügyész­
ség részéről Somossy András dr. kir. alügyész, 
az ügyvédi kamara képviseletében pedig Petró 
József ügyvéd.

A kisorsolás eredménye a következő:
Rendes tagok: Műnk Pál bérlő, A. Zsolcza. 

Soós László földmives, S.-Szt.-Péter. Lázár 
Miksa kereskedő, Miskolcz. Radvány István 
magánzó. Miskolcz. Pongrácz Mihály gaz­
datiszt, Ernőd. Dr. Vajda Márk fogorvos, 
Miskolcz. Bárczay László földbirtokos, Bor 
sód. Karácsonyi Lajos kereskedő, Miskolcz. 
Silbirger Ármin földbirtokos. Miskolcz Sugár 
Ignácz keresk. titkár, Miskolcz. Kun Árpád 

egyházi pénztárnok, Miskolcz. Batta An­
tal magánzó, Bódva. Bársony János ügy­
véd, Miskolcz. — Berecz György földmives, 
Mező-Keresztes. Barna Hugó fényképész, 
Miskolcz. Polák Lajos eczetgyáros, Miskolcz. 
Bizony Ákos ügyvéd, Miskolcz. dr. Gencsi 
Samu ügyvéd, Miskolcz. Kakuk Ferencz mol­
nár, H.-Csaba. Kor a eh Miksa építész, Miskolcz. 
Popper Károly ügyvezető, Miskolcz. Szabó 
P. Mihájy ifj. földmives. M--Keresztes. Stiller 
Ignácz kereskedő, Miskolcz. — Dr. Deutsch 
József orvos, Miskolcz. Bárány Dezső biz­
tosit. hivatalnok, Miskolcz. dr. Markó László 
orvos, Miskolcz. Grünfeld Ödön kereskedő, 
Miskolcz. dr. Holländer Gusztáv ügyvéd, 
Miskolcz. Hubay Sámuel kereskedő, Miskolcz. 
Juhász József kereskedő, Miskolcz.

Pótesküdtek: Matuskuvics József, Morandi 
József, Morandi Pál. Osztrovszky János, 
Meskó László. Lusztig Ignácz, Orosz József, 
Szikorszky Gyula, Singer Adolf, Sckwarcz 
Mór, Szendy Lajos.

Ezzel egyidejűleg érdekesnek látjuk kö­
zölni a bűnügyi tárgyalások sorrendjét, mely 
a következő :

Október 15-én : E>an:zek József elleni bűn­
ügy szándékos emberölésért.

Október 16-án: Budai Galambos Kálmán 
és Netár Imre elleni bűnügy rablásért.

Október 17-én Murányi Gábor mezö-kö- 
vesdi lakos elleni bűnügy halált okozó testi 
sértésért.

Október 18-án : Kalassai András miskolczi 
lakos elleni bűnügy emberölésért.

Október 19 én : Vincze István elleni bűn­
ügy halálos testi sértés bűntettéért.

Október 20-án : Ferenczi János elleni bűn­
ügy emberölésért.

Október 22 én : Simkó János diósgyőri lakos 
elleni bűnügy gyilkosság miatt.

Október 23-án: Joó Mihály ládbessenyoi 
lakos elleni büuügy emberölésért.

Október 24-én Huscsik János és Koós Ja­
nos görömbölyi lakosok .ellen szándékos em­
berölés büntette miatt.

Október 25-én: Legifjabb Tóth István 
sajó-szentpéteri lakos elleni bünügy két rend­

beli emberölésért.
Ezeken kiviil még három bünügy kerül 

tárgyalás alá.
Az esküdtszék! tárgyalásokon a vádható­

ságot dr. Somossy András és dr. Szapár Jó-
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zsef kir. alügyészek fogják képviselni; a 
védői tisztek pedig dr. Kürcz Jakab, dr. Kő- 
szegi Armand, dr. Frankfurter Sándor, dr. 
Kovács József, dr. Hebrony József, stb. fog­
ják betölteni.

Közgazdaság.
+ Miklós Ödön a miskolczi kereskedelmi 

kongresszus ellen. A borsodvármegyei o-az- 
dasági egyesület igazgató választmányának 
szombati gyűlésén Miklós Ödön elnök nagy- 
érdekű megnyitóbeszédet tartóit, melyben ál­
lást foglalt a miskolczi kereskedelmi kon- 
gresszus ellen. A beszédből közöljük a kö­
vetkezőket:

Kötelességének ismeri, — úgymond — 
hogy e telemben, a hol a miskolczi ke­
reskedelmi kongresszus tárgyalásai csak e 
napokban folytak le, fölemelje szavát az 
az ellen a téves fölfogás ellen, mely a 
magyar kereskedelmet a magyar mezőgaz­
dák és gazdasági érdekek ellen szervezetbe 
hozni óhajtja, mintegy ellene ütközésbe 
vezeti. Fájdalmának ad kifejzést azon, 
hegy ez a miskolczi kongresszus megtör­
téni. Ha jelen lehetett volna, már ott vi­
tatkozott volna e fölfogás ellen, mert az a 
meggyőződése, hogy az ország közgazda­
sága károsodik e merev, éles, jogosulatlan 
állásfoglalással. Kéri a kassai kongresz- 
szusra kiküldötteket, adjanak illetékes he­
lyen kifejzést annak, hogy az ország köz­
gazdaságára az összes gazdasági tényezők 
harmonikus közreműködése kívánatos és 
nem az ellentétek kiélesitése, de józan, 
okos kiegyenlítésük lebegjen szemünk 
előtt.
A közgyűlés viharos lelkesedéssel tünte­

tett az elnök szavai után, s elhatározta, 
hogy a kassai gazdakongresszuson Miklós el­
nöklete alatt Jekelfalussy Andor, Szathmáry 
Király Pál, Orczy Gyula és Vértessy Tiva- 
dar titkárral képviselteti magát. Az ülés 
többi tárgyairól tudósítónk a következőket 
Írja:

Miklós' Ödön elnök élénk sziliekkel ecse­
telte az állatorvosi szolgálat államosításával 
járó nagy terheket, majd a gazdatisztekre 
vonatkozó törvényjavaslat hiányait sorolta fel 
s ennek tárgyalására Jekelfalussy, Orczy, 
Dianovszky és Kovács főügyész tagokból álló 
bizottságot küldöttek ki. Ugyancsak bizott­
ságot küldtek ki a dohánykertészek jogviszo­
nyaira vonatkozó tervezet tárgyalására, mely 
Miklós Ödön elnöklete alatt Szathmáry K. 
Pál,_ Kőim Gábor, Dianovszky Ede s Vcrtesy 
titkárból áll. Elnök hivatkozik arra, hogy 
az idei termésstatisztikára vonatkozó nézete 
helyesnek bizonyult. A miskolczi telek átvé­
telét, melyet a város a szövőgyár czéljaira 
vásárolt, megsürgetik. A Miskolczra tervezett 
kiállítás aligha valósulhat meg, mert Po- 
zsonynyal már létrejött a megállapodás. Vér- 
CSV titkár tett jelentést a sörárpavásárról és 

ennek kapcsán óhajtandónak tartja, hogy a 
kereskedők nagyobb bizalommal viseltessenek 
n vásár iránt, mert az alig ha sikerülhet, ha 
bizalmatlanság lesz. Miklós elnök méltányolja 
ezt s kívánja. Orczy Gyula méltányolja a 
kereskedők nehéz helyzetét. — Végül még 
.elolvasták Darányi miniszter köszönetét a 
bizalmi nyilatkozatért és sajnálattal vették 
tudomásul a megyei állatdijazások sikertelen­
ségét.
, Az állami tejgazdasági munkásokat
'k’m0 Iskolákban, Munkácson és Gödöllőn, 
október hó 1-én 12 hónapra terjedő újabb 
“Uiiolyamok fognak megnyílni, melyekre ép, 
yios testalkattal bíró. legalább 18 évet be­
oltott munkás ifjak vétetnek fel. A tanulók 

‘ tanfolyam tartama alatt teljes ellátásban 
10 korona havi bérben részesülnek. Fel-
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értő tehenesekké és tejgazdasági munkásokká 
képezhetnek ki. Deczember hó 1 én a nagy- 
szécsényi tej szövetkezetnél létesített állami 
tejgazdasági munkásnöket képző iskolánál 
egy évre terjedő tanfolyamra. Az ide való 
elvetelert kifogástalan előéletű és legalább 

fi] .fvelt'1 betöltött nők pályázhatnak, kik teljes 
ellátásban (esetleg e. helyett 30 kor. ellátási 
díjban) és 8 kor. havi bérben részesülnek. 
Az ez iskolába való felvételért a kérvények 
eresztlevél, iskolai és erkölcsi bizonyítva- 

nyokkal felszerelve a nagy-szécsénvi tej- 
szövetkezet igazgatóságához intézendök no- 
vem bér hó 1-ig. Ezen iskola jelen tanfolyamait 
végző tejgazdasági munkások, illetőleg mun- 
lcasnok elhelyezése ügyében a fen tnevezett 
madalomnak igazgatósága, illetőleg a nagy- 
szécsényi tejszövetkezet igazgatósága kere­
sendők meg.

lenteni, mivel elleneseiben ebbeli mulasztá­
suk a fogyasztási adó törvények és szabá­
sok értelmében jövedéki kihágásnak fog te­

kintetni.
Miskolcz, 1900. szeptember hó 23-án.

Miskolce város fogyasztási adóhivatala%

Felhívás
a vásárolt borok bejelentésére nézve.

fl * bekövetkező szüreti idő alkalmából 
figyelmeztetnek mindazon rendes vizsgálat 
a!att álló és így szemleivvel ellátott bőrke- 
íeskedok és bormérők (korcsmárosok), kik a 
szünetelés tartama alatt mustot vásárolnak, 
valamint azon magán fogyasztók, kik nem 
szollos gazdák, hogy a vásárolt és tényleg 
beszállított must mennyiségét esetről esetre 
annyival is inkább kötelességüknek ismerjék 
sajat érdekükben, — még a bepinezézés előtt 

a városi fogyasztási adóhivatalnál beje-

Nyilt-tér.

fl Berlini Victoria
ált. biztosító részvénytársaság 

t. vezérképviselőjének
Rosenberg Sámuel urnái

Miskolcz.
Férjem elhalálozása alkalmával Önök, 

daczára annak, hogy a boldogult csupán 2 
hónapig volt biztosítottjaik sorában, az Önök­
nél biztosítva volt tökét a legnagyobb elő­
zékenységgel teljes megelégedésemre kifizet­
ték, s igy elmulaszthatlan kötelességnek vé­
lek eleget tenni, midőn minden tekintetben 
loyalis eljárásukért ezennel hálás köszönete- 
met fejezem ki.

Kiváló tisztelettel
Özv. Márkus Ábráhámné

A miskolczi kövezet vám és helypénz-bérlő
!2«“h„gy ™ t. ü is n e pék 'mi alt " "*** kil''

a haVi Vásár pítttcl(cn, oljtóbcr hó 5-ín, 
a lukács országos Vásár hítfón, ol(tóbcr hó 22-ín

tartisssék ine^.

iMf* üf** sfc iv## I ii f If I 3 Ik

cs.és kir. udvari fényképészek
llishoícg, Ytíaosiháy^tér 5, szám a.

Kitüntetve
londoni,
párisi,
bécsi,
budapesti

és más kiállí­
tásokon arany- 
érmekkel ós 
érdem keresz­

tekkel

FÜtYKÉPÉSZIK MŰTERME
Folső-magyar- 
ország legmo­
dernebb fény­
képészeti mú- 

torme.
Kolozsvári mű­
termünk Erdély 
legnagyobli és 
legtekintélye­

sebb műterme.

ígton ujonan emelt ípSIct tizáríiag ffíiy^pfszet! czáloHra.

Felvételek rósz idő esetén is egész napon át esz közölhetők. 
Elvállalnak fényképészeti munkálatokat a legkisebb alaktól egész életnagyságig

Wattvitásokat !í",l"<ily..k',s-kíl?l'-il ,l!ÍViil]i,hu,k minden nagyságban.'*
f1H8JU'Ztn, é.etlnl kivitelben, elegáns kiállítással.

< leiért való folyamodványok október hó 1-ig 
munkácsi uradalom, illetőleg a gödöllői 

e 'ronauradalom igazgatójához l iildendők be. 
J-inlatos volna, hogy a gazdaközönség ezen 

"koiakra jóravaló cselédjeit elkiildje. hol 
"Hlep anyagi megterheltetés nélkül szak-

'Btsssmm

:$}

‘ Á %

Égy gépész$(oVá(5 k er esteti k 19 01. j ami á r 
1-től, esetleg már 1900. 
október 1-től. Értekez­

hetni Harangi Menyhérttel Miskolc/, Széeheiíyi-titeza 14. sz.
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Számtalan előkelő kitüntetés és elismerés.

Az Eperjesi Népbank kályhagyára
ajánlja chamotte anyagból kétszer égetett

cserépkályháit kandallóit
bármily alakú

barna, zöld, chamois, seladonzöld, bőrbarna, szürke, porczellán- 
feliér vagy különféle majolica színekben.

Kályháink utolérhetetlen tulajdonságai: a tartósság, a külső 
csin s a saját módszer szerinti tüzszekrény építés, melyért tel­
jes felelősséget vállalunk,

Gyárunk, mint kályhagyár az ország legelső, legnagyobb s 
legkiterjedtebb iparvállalata.

Bővebb felvilágosítással és költségvetéssel — eredeti gyári 
árban szolgál: Merkl Gyula ur Miskolczon, mint bor- 
sodmegyei főképviselőnk, valamint a gyár vezetősége Eperjesen. 
A minták a miskolczi raktárban megtekinthetők és kiválaszthatók.

3 .6 Eperjesi Népbank kályhagyára.

Szerelőink munkájáért feltétlen jótállás.

Első miskolczi már vány ipar.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy

Miskolczon, Széchenyi-utcza T’G. sz. alatt

árványipart űzöm.
Elvállalok minden e szakmába vágó munkák ízléses és olcsó kivi­

telét, u. in.: épületek külső és belső díszítését, lépcsőházi zoklikat, fal­
burkolatokat. Emlék- és jelző táblákat arany, ezüst, ólom és fekete 
felirattal, feher márványból fürdőkádakat, úgy földszinten, mint emeleten.
Bútorokhoz szükséglendö márványlapokat, h3ntes- és mészáros pultokat,
kávéházi és fodrász! berendezésekre márványlapokat. Márvány sirfede-
leket és különféle dísztárgyakat magyar, franczia, olasz és szerb valódi
bánya-márványokból, valamint régi és tisztátlan márványlapok tisztítását 
és fényezését. X XXXXXXXXXXXX

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesít
kiváló tisztelettel Földi Antal.14—20

■88

Hirdetmény.
.^rany János (előbb Felső-szirma)« 
utcza 32. szám alatti ház

örök áron eladó,
esetleg ugyanott több rendbeli lakás

kiadó.
Értekezhetni a „Miskolczi 
Hitelintézet“ irodájában.

A t. hölgyHozöttség figyelmébe!
Van szerencsém a t. hölgyközönsóg 

becses tudomására adni, hogy bécsi be­
vásárlási utamból visszaérkezvén, miért 
is közvetlen a színház mellett levő

női divatáruüzletemben
a legfokozottabb igényeket is kielégítő,
legújabb divatu őszi és téli

kalapok =5
dús választékban már megtekinthetők s 
lehetőleg jutányos árak mellett kaphatók.

A n. é. hölgyközönség szives pártfo­
gását kéri

tisztelettel

Ktnycmsy Borisba.

Kiadó üzlet-helyiség!
A Városháztéren egy szép

nagy üzlet-helyiség
portállal

kiadó. Értekezhetni Dunky 
Fivérek fényképészeti műter­

mében Miskolczon.

Újdonság! 1900. ŐSZI IDÉNYRE. niiiEi
Síi Újdonság!

Blousok, jouponok, kötények, nadrágok, mindennemű alsó fehér-ruha, ruhaszövetek, selyem-áruk, zseb­
kendők, flanel és barchetek

szwzácziós oksó áron <■* Jónás M
divatáru-üzletében Miskolczon

SÜF Erzsébet-tér I. szám alatt, Soltész Nagy Kálmán polgármester ur palotájában kapható.
Dusán felszerelt raktár szepességi vásznakban, chiffon, grádli, canavász, zephir, oxford, nagy- 

kendok és fejkertdok| voilj levantin, atlas-satin, pique, ajour-szövetek, ágy* és kávé-garniturák, függönyök 
és pokróczok, tricot alsó ruhák, női és férfi harisnyák, nyakkendők, bélések és IOO más aruezikkek.

Ugyanott nagy raktár mlndenlále maradékokban, bámulatos olcsó áron vásárolható.

iHT Kéretik a pontos czimre ügyelni. "IQ

Nyomatott Szelényl és Társa könyvnyomdájában Miskolczon.


